

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по результатам рассмотрения возражения заявления

Коллегия в порядке, установленном частью четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – Кодекс) и Правилами рассмотрения и разрешения федеральным органом исполнительной власти по интеллектуальной собственности споров в административном порядке, утвержденными приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства экономического развития Российской Федерации от 30.04.2020 № 644/261, зарегистрированным в Министерстве юстиции Российской Федерации 25.08.2020 № 59454 (далее – Правила ППС), рассмотрела возражение, поступившее 25.05.2025, поданное Волгиным Алексеем Рустамовичем, Москва (далее – заявитель), на решение Федеральной службы по интеллектуальной собственности (далее – Роспатент) о государственной регистрации товарного знака по заявке № 2024731520, при этом установлено следующее.

Обозначение «**СУД ДА ДЕЛО**» по заявке № 2024731520, поступившей 24.03.2024, заявлено на регистрацию в качестве товарного знака на имя заявителя в отношении услуг 41 и 42 классов МКТУ, указанных в перечне заявки.

Решение Роспатента о государственной регистрации товарного знака по заявке № 2024731520 для услуг 42 класса МКТУ и об отказе в государственной регистрации товарного знака в отношении услуг 41 класса МКТУ было принято 23.04.2025.

Основанием для принятия этого решения явилось заключение по результатам экспертизы, в котором было установлено, что заявленное обозначение не может быть зарегистрировано в качестве товарного знака на основании положений пункта 3 статьи 1483 Кодекса.

В результате экспертизы заявленного обозначения установлено, что обозначение «Суд да дело» воспроизводит наименование олимпиады, проводимой Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» (см. Интернет, например, <https://mootcourt.hse.ru/about>, <https://shi-rcdo.ru/news/252-2023-11-3007-22-55.html>, <http://gou.spb.ru/roo/1-roo/29784-o-vozmozhnosti-uchastiya-v-olimpiade-v-seroisskikh-konkurs-igrovых-sudebnykh-protsessov-sud-da-delo.html>, http://my-cro.ru/news/o_vseroisskikh_konkurse_sud_da_delo/2021-09-03-3354, <https://olimpiada.ru/activity/5818>, <https://edusnz.educhel.ru/government/news/post/2768864>), в связи с чем не соответствует пункту 3 статьи 1483 Кодекса. Олимпиада «Суд да дело» на протяжении длительного времени используется Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» («ВШЭ») в отношении услуг, однородных заявленным услугам 41 класса МКТУ, обладает известностью и ассоциируется у потребителей с указанным образовательным учреждением. Учитывая длительность использования обозначения, его широкую известность, в отношении услуг 41 класса МКТУ обозначение ассоциируется с НИУ «ВШЭ» как лицом, оказывающим услуги. При этом представленные заявителем доводы и дополнительные материалы не позволяют сделать вывод об однозначной ассоциативной связи заявленного обозначения с услугами именно заявителя.

В возражении, поступившем 25.05.2025, заявитель выразил несогласие с решением Роспатента и привел следующие доводы в обоснование своей позиции:

- согласно правовой позиции, изложенной в Информационной справке Суда по интеллектуальным правам № СП-23/10 от 05.04.2017, способность обозначения вводить в заблуждение не является очевидной и определяется через ассоциативный ряд, возникающий у потребителя при восприятии обозначения;

- факты разработки обозначения иным лицом, его использования другими производителями и размещения информации об обозначении в

открытых источниках не являются самостоятельным основанием для применения пункта 3 статьи 1483 Кодекса;

- согласно информации «ВШЭ», целевой аудиторией олимпиады являются школьники 9–11 классов, то есть потребители в возрасте 15–19 лет, при этом численность населения РФ в возрасте 15–19 лет составляет 5,4 % от общей численности населения РФ;

- численность абитуриентов, выбирающих образовательные программы факультета права «ВШЭ» в 2024 году, составляет около 2,4 тыс. человек, что составляет около 0,00164 % от населения РФ;

- количество участников олимпиады «ВШЭ» в 2023 году составило около 2000 человек, что составляет около 0,00137 % от населения РФ;

- количество запросов «суд да дело ВШЭ», «суд да дело высшая школа экономики» и «суд да дело вышка» за период с 01.02.2022 по 29.02.2024 составило суммарно 1992 запроса, что составляет 3,72 % от количества запросов «Суд да дело» без упоминания «ВШЭ» (53503 запроса);

- количество запросов «суд да дело значение», не связанных с олимпиадой «ВШЭ», составляет 2321 запрос, что на 16,5 % больше совокупного количества запросов с упоминанием «ВШЭ»;

- указанные данные не подтверждают факта известности олимпиады «ВШЭ» среди российских потребителей и их осведомленности о ранее существовавшем обозначении или его ассоциации с иным лицом;

- отказ в регистрации, основанный исключительно на факте использования обозначения ранее иным лицом, не соответствует принципу охраны обозначений.

На основании изложенного заявитель просит отменить решение о частичном отказе в регистрации заявленного обозначения в отношении услуг 41 класса МКТУ и зарегистрировать заявленное обозначение в качестве знака обслуживания в отношении услуг 41, 42 классов МКТУ.

С возражением представлены следующие материалы:

1) Динамика частотности запросов по месяцам за период 01.02.2022 - 29.02.2024 по данным сервиса «Яндекс Вордстат».

Изучив материалы дела и рассмотрев возражение в отсутствие заявителя (его представителя), извещенного в установленном порядке о рассмотрении возражения, коллегия установила следующее.

С учетом даты (24.03.2024) поступления заявки № 2024731520 на регистрацию товарного знака правовая база для оценки охранных способностей заявленного обозначения в качестве товарного знака включает в себя упомянутый выше Кодекс и Правила составления, подачи и рассмотрения документов, являющихся основанием для совершения юридически значимых действий по государственной регистрации товарных знаков, знаков обслуживания, коллективных знаков, утвержденные приказом Министерства экономического развития Российской Федерации от 20.07.2015 № 482, зарегистрированным в Министерстве юстиции Российской Федерации 18.08.2015, регистрационный № 38572 (далее – Правила).

В соответствии с подпунктом 1 пункта 3 статьи 1483 Кодекса не допускается государственная регистрация в качестве товарных знаков обозначений, представляющих собой или содержащих элементы, являющиеся ложными или способными ввести в заблуждение потребителя относительно товара либо его изготовителя.

Согласно пункту 37 Правил к ложным или способным ввести потребителя в заблуждение относительно товара или его изготовителя обозначениям относятся, в частности, обозначения, порождающие в сознании потребителя представление об определенном качестве товара, его изготовителе или месте происхождения, которое не соответствует действительности.

В случае если ложным или вводящим в заблуждение является хотя бы один из элементов обозначения, то обозначение признается ложным или вводящим в заблуждение.

Заявленное обозначение «**СУД ДА ДЕЛО**» по заявке № 2024731520 является словесным, выполнено стандартным шрифтом заглавными буквами русского алфавита. Регистрация данного обозначения в качестве товарного знака испрашивается в отношении услуг 41, 42 классов МКТУ, указанных в заявке.

Для части услуг заявленного перечня Роспатентом принято решение о регистрации. Следовательно, возражение касается услуг, затронутых отказом, а именно:

41 - академии [обучение]; издание книг; исследования в области образования; макетирование публикаций, за исключением рекламных; обучение; обучение заочное; обучение практическим навыкам [демонстрация]; обучение при помощи симуляторов; организация досуга; организация и проведение коллоквиумов; организация и проведение конгрессов; организация и проведение конференций; организация и проведение мастер-классов [обучение]; организация и проведение образовательных форумов невиртуальных; организация и проведение развлекательных мероприятий; организация и проведение семинаров; организация и проведение симпозиумов; организация конкурсов [учебных или развлекательных]; передача знаний и ноу-хау в сфере бизнеса [обучение]; передача ноу-хау [обучение]; переподготовка профессиональная; предоставление видео файлов онлайн, незагружаемых; предоставление информации в области образования; предоставление незагружаемых телевизионных программ через сервисы "видео по запросу"; предоставление незагружаемых фильмов через сервисы "видео по запросу"; предоставление обучения и образовательного экзамена для целей сертификации; предоставление онлайн-изображений, не загружаемых; предоставление отзывов пользователей в развлекательных или культурных целях; предоставление рейтинга пользователей в развлекательных или культурных целях; предоставление электронных публикаций онлайн, незагружаемых; проведение экзаменов; публикации с помощью настольных электронных

издательских систем; публикация интерактивная книг и периодики; публикация текстовых материалов, за исключением рекламных; редактирование текстов; тьюторинг; услуги образовательные; услуги репетиторов [обучение]; шоу-программы.

В результате экспертизы заявленного обозначения установлено, что обозначение «Суд да дело» воспроизводит наименование олимпиады, проводимой Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики», о чем указаны сведения сети Интернет.

Анализ использования обозначения «Суд да дело» в представленных источниках показал следующее.

Согласно источнику <https://mootcourt.hse.ru/about>, являющемуся официальным сайтом Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», обозначение «Суд да дело» используется в качестве названия конкурса игровых судебных процессов. На главной странице размещено важное уведомление о том, что в 2025/2026 учебном году конкурс проводиться не будет. Однако, сайт содержит подробную информацию о проведении конкурса в предыдущие годы. Первый сезон состоялся в 2021-2022 учебном году, когда участники на онлайн-этапе проходили интерактивный тест по базовым знаниям в сфере права, после чего успешно справившиеся объединялись в команды для анализа материалов дела и составления меморандумов. Финал включал четыре стадии поединков, где 39 команд встречались в судебных заседаниях. Судьями выступали опытные юристы и эксперты факультета права НИУ «ВШЭ». Второй сезон прошел в 2023 году (2022-2023 учебный год), когда участники решали оригинальные задания в тестовом формате по разным отраслям права на отборочном туре. Заключительный этап делился на предметный и практический туры. В рамках предметного тура участники самостоятельно анализировали фабулу и исковые заявления, исправляя юридические ошибки. В практическом туре школьники в командах готовили позиции в рамках новой фабулы, оформляя их в меморандумы истца и ответчика. Очный финал

состоялся в марте, где команды соревновались по олимпийской системе, принимая роли сторон процесса и аргументированно доказывая свою позицию перед судьями. Третий сезон проводился в 2023-2024 учебном году. Источник характеризует конкурс как первую правовую олимпиаду, где предпочтение отдается доказательности суждений участника, а не знаниям деталей сухой нормы закона. Полное название конкурса на сайте: «Конкурс игровых судебных процессов «Суд да дело». Конкурс представляет собой моделирование судебного заседания в игровой форме, где команды школьников представляют позицию по гражданскому спору перед импровизированным судом. Целевая аудитория - ученики 9-11 классов школ. Победители и призеры получали возможность обучаться в НИУ «ВШЭ» за счет средств университета или иные бонусы при поступлении.

Согласно источнику <https://shi-rcdo.ru/news/252-2023-11-3007-22-55.html>, представляющему официальный сайт Муниципального бюджетного нетипового образовательного учреждения дополнительного образования «Щигровский районный центр дополнительного образования детей» (Курская область), была размещена информация о конкурсе. Дата публикации относится к 30.11.2023. В материале указывается, что Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» в 2023-2024 учебном году в третий раз проводит олимпиаду под названием «Всероссийский конкурс игровых и судебных процессов «Суд да дело» для школьников 9-11 классов.

Источник характеризует конкурс как первый шаг в юридической профессии, подчеркивая, что не придется цитировать законы наизусть, поскольку на всех этапах есть доступ в интернет, а главное – грамотная аргументация, умение защитить свою точку зрения и смекалка. Олимпиада описывается как моделирование судебного заседания в игровой форме, где команды школьников представляют импровизированному суду позицию по гражданскому спору, позволяя посмотреть на юриспруденцию с практической стороны. Указано, что олимпиада проходит в три этапа. Согласно данному

источнику, регистрация на конкурс «Суд да дело» была открыта до 05.12.2023. Более подробная информация, как указано в тексте, размещена на официальном сайте олимпиады: <https://mootcourt.hse.ru/>.

Источник <http://gou.spb.ru/roo/1-roo/29784-o-vozmozhnosti-uchastiya-v-olimpiade-vserossijskij-konkurs-igrovых-sudebnykh-protsessov-sud-da-delo.html> содержит официальное информационное письмо отдела образования Невского района Санкт-Петербурга, адресованное руководителям общеобразовательных учреждений. Дата публикации 29.11.2022.

Согласно данному источнику, в соответствии с письмом Комитета по образованию информируется о проведении Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» в 2022-2023 учебном году олимпиады под названием «Всероссийский конкурс игровых судебных процессов «Суд да дело» для школьников 9-11 классов. Для участия необходимо было пройти регистрацию на сайте mootcourt.hse.ru до 25.12.2022 года. Победители олимпиады получали дополнительные баллы для поступления в Высшую школу экономики.

Источник содержит описание структуры олимпиады, которая проходила в два этапа. Отборочный этап (онлайн) включал выполнение заданий на выявление креативного мышления, навыков написания письменных юридических документов, знаний в области различных отраслей права. Заключительный этап состоял из двух туров: предметного (индивидуальный, задания с открытым ответом, проводился онлайн 12.02.2023) и практического (командная работа по составлению письменной позиции по материалу направленного организаторами дела – меморандума, а затем очная защита в формате судебных заседаний). С положением об олимпиаде можно было ознакомиться по ссылке, указанной в документе.

Согласно источнику http://my-cro.ru/news/o_vserossijskom_konkurse_sud_da_delo/2021-09-03-3354, представляющему сайт МКУ «Центр развития образования и оценки качества» города Армавир (Краснодарский край), была размещена информация о конкурсе. Дата публикации: 03.09.2021. Материал

находится в категории «Работа с одаренными детьми», имеет более 550 просмотров.

Источник сообщает, что в соответствии с письмом Министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края от 31.08.2021 № 47-01-13-18756/21 «О Всероссийском конкурсе» информируется о том, что Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» проводит интеллектуальное состязание для школьников нового формата под названием «Всероссийский конкурс игровых судебных процессов «Суд да дело» для обучающихся 9-11 классов.

Согласно данному источнику, участие в конкурсе бесплатное. Победители получали дополнительные баллы для поступления в Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», а также ценные подарки от партнеров. Прием заявок был открыт до 20.09.2021 на сайте <https://mootcourt.hse.ru/>. В тексте содержится рекомендация довести информацию о возможности участия в конкурсе до сведения педагогов, обучающихся 9-11 классов и их родителей (законных представителей). К сообщению прилагалась возможность скачать информационное письмо.

Перечисленные три источника об информировании о конкурсе характеризует распространение информации как минимум Санкт-Петербурге, Курской области, Краснодарском крае.

Источник <https://olimpiada.ru/activity/5818> содержит систематизированную информацию о конкурсе. На странице размещено уведомление: «В этом году олимпиада не проводится» с активной ссылкой на новость от 22.03.2024 об итогах конкурса «Суд да дело». Также имеется ссылка на расписание 2023-2024 года.

Согласно данному источнику, конкурс имеет название «Конкурс игровых судебных процессов «Суд да дело» и обладает рейтингом 6,6. Конкурс относится к предметной области «Право» и предназначен для учащихся 9-11 классов. В разделе «Документы» размещены ссылки на

Положение (<https://mootcourt.hse.ru/mirror/pubs/share/623210010.pdf>) и Регламент (<https://mootcourt.hse.ru/mirror/pubs/share/623210014.pdf>). Организатором указан Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики». Контактная информация включает официальный сайт mootcourt.hse.ru. В описании олимпиады указано, что состязание проводится среди школьников из 9-11 классов в два этапа.

Первый этап характеризуется как отборочный, где участникам предстоит ответить на вопросы интерактивного теста, после чего школьников, набравших необходимое количество баллов, приглашают в финал. Перед заключительным этапом школьники собираются в команды, где вместе анализируют материалы дела, составляют два документа (меморандум со стороны истца и со стороны ответчика) и готовят позиции по фабуле.

Финал, согласно источнику, включает два тура: предметный заключается в анализе участником трех юридических документов(фабулы дела и двух меморандумов), на практическом испытании школьников ждет моделирование судебного заседания в игровой форме. Дополнительная информация доступна по ссылке на страницу «О конкурсе» официального сайта.

В разделе «Что особенного» источник характеризует формат конкурса как лично-командный (можно участвовать самостоятельно или собрать команду) и очно-заочный (нужно пройти дистанционный отбор, чтобы участвовать в очном финале). На странице также представлены рекомендации других олимпиад схожей тематики.

Источник <https://edusnz.educhel.ru/government/news/post/2768864>, представляющий собой официальный сайт МКУ «Управление образования администрации города Снежинска Челябинской области», содержит информацию о том, что Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» проводит интеллектуальное состязание для школьников нового формата под названием «Всероссийский конкурс игровых судебных процессов «Суд да Дело» для учащихся 9-11 классов школ, при

этом для участия школьнику необходимо было пройти регистрацию на сайте mootcourt.hse.ru до 20.09.2021 на бесплатной основе, а победители конкурса получали дополнительные баллы для поступления в НИУ «ВШЭ» и подарки от партнеров. Согласно данному источнику, конкурс состоит из двух частей: отборочного теста на общие знания права и игрового судебного процесса, где команды по предоставленным материалам дела готовят два письменных документа-меморандума со стороны истца и ответчика с последующей защитой перед оппонентом и судом, при этом конкурс носит как обучающий, так и профориентационный характер, позволяя участникам попробовать себя в роли адвокатов или судебных представителей, научиться анализировать судебную практику, выстраивать аргументацию, публично выступать и работать в команде, а с 01.09.2021 для участников открылся доступ к бесплатному образовательному курсу от Факультета права НИУ «ВШЭ», причем полная информация о проведении конкурса размещена на сайте [mootcourt.hse.ru..](http://mootcourt.hse.ru)

Анализ доступных источников позволяет установить, что обозначение «Суд да дело» последовательно использовалось в период с 2021 по 2024 учебные годы (четыре сезона) в качестве названия всероссийского конкурса игровых судебных процессов, организованного и проводимого Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики». В связи с этим лицом, с которым ассоциируется обозначение, является НИУ «ВШЭ».

Обозначение используется исключительно в контексте образовательного мероприятия – олимпиады/конкурса игровых судебных процессов для школьников 9-11 классов по предметной области «Право». География упоминаний имеет всероссийский уровень, в частности конкретные подтверждения приведены относительно таких регионов Российской Федерации, как Санкт-Петербург, Курская область, Челябинская область, Краснодарский край.

Все источники единообразно характеризуют конкурс как состязание в формате моделирования судебных заседаний, где акцент делается на развитии навыков аргументации, анализа юридических документов и представления правовой позиции, а не на механическом запоминании норм законодательства.

Таким образом, в период, предшествующий дате подачи заявки № 2024731520, заявленное обозначение «Суд да дело» использовалось длительно и интенсивно иным лицом – Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» (НИУ «ВШЭ») – для индивидуализации услуг, связанных с образованием и развлечением. Длительность использования подтверждается проведением конкурса на протяжении четырех сезонов с 2021/2022 по 2023/2024 учебные годы включительно, что составляет непрерывный период продолжительностью около трех лет. Первое документально подтвержденное упоминание датируется 03.09.2021, что зафиксировано в информационном сообщении МКУ «Центр развития образования и оценки качества» города Армавир, со ссылкой на письмо Министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края от 31.08.2021 № 47-01-13-18756/21.

Интенсивность использования обозначения проявляется в создании специализированного официального сайта с доменным именем mootcourt.hse.ru, всероссийском масштабе проведения мероприятия с охватом множественных регионов Российской Федерации, систематическом информировании через официальные каналы органов управления образованием субъектов РФ и муниципальных образований, размещении информации на специализированном образовательном портале «Olimpiada.ru» с присвоением рейтинга 6,6, ежегодном проведении многоэтапных туров с участием значительного количества школьников и создании сопутствующей инфраструктуры.

Всероссийский характер использования обозначения подтверждается публикациями образовательных организаций различных регионов: Санкт-

Петербурга, Курской области, Краснодарского края, а также Челябинской области, что свидетельствует о непрерывном и систематическом использовании обозначения на протяжении всего указанного периода.

Образовательная составляющая услуг проявляется в том, что конкурс представляет собой олимпиаду по предметной области «Право» для учащихся 9-11 классов, направлен на развитие компетенций в сфере юриспруденции через анализ правовых документов, составление меморандумов и аргументацию правовой позиции, предоставляет победителям дополнительные баллы при поступлении в НИУ «ВШЭ», что интегрирует мероприятие в систему высшего юридического образования, организуется образовательным учреждением высшего образования с участием профессорско-преподавательского состава факультета права и включает подготовительные материалы и методическое сопровождение участников. Развлекательный или игровой формат в данном случае установлен в связи с тем, что форма олимпиады предполагает моделирование судебных заседаний в формате муткортов, что само по себе не охватывается стандартными образовательными программами основного общего и среднего общего образования, а представляет собой игровую симуляционную форму обучения, характеризующуюся распределением ролей между участниками, элементами театрализации и импровизации при проведении судебных заседаний, соревновательным характером мероприятия с определением победителей и призеров, использованием игровых механик в виде командной работы, а также развлекательно-познавательным характером, сочетающим обучение с элементами состязательности и творческой самореализации.

Согласно официальному сайту конкурса, в первом сезоне 2021-2022 учебного года в финале участвовало 39 команд, проходивших четыре стадии поединков, судьями выступали опытные юристы и эксперты факультета права НИУ «ВШЭ», что демонстрирует масштабность и профессиональный уровень организации мероприятия. Во втором сезоне 2022-2023 учебного года заключительный этап включал предметный тур, проводившийся онлайн

12.02.2023, и практический тур с очным финалом в марте, где команды соревновались по олимпийской системе. В третьем сезоне 2023-2024 учебного года конкурс сохранил структуру из отборочного и заключительного этапов, при этом на образовательном портале «Olimpiada.ru» 22.03.2024 года были опубликованы итоги конкурса.

Таким образом, использование обозначения «Суд да дело» иным лицом охватывает услуги 41 класса МКТУ в части образования, включая организацию и проведение конференций, конкурсов и олимпиад, а также услуги 41 класса МКТУ в части развлекательных услуг, связанных с организацией и проведением игровых мероприятий.

Довод заявителя, связанный со статистикой запросов по данному обозначению, не отражает действительной известности данного мероприятия, поскольку данное мероприятие имеет узкоспециализированную направленность, вследствие чего для релевантного круга потребителей – адресатов рассматриваемых услуг 41 класса МКТУ – данное обозначение достигло достаточного уровня известности для того, чтобы быть воспринятым в качестве средства индивидуализации услуг иного лица.

Установленные факты свидетельствуют об обоснованности выводов оспариваемого решения о способности словесного обозначения «Суд да дело» ассоциироваться с услугами 41 класса МКТУ, связанными с образованием и развлечением, как оказываемыми иным лицом – НИУ «ВШЭ».

Учитывая изложенное, коллегия пришла к выводу о необходимости принятия Роспатентом следующего решения:

отказать в удовлетворении возражения, поступившего 25.05.2025, оставить в силе решение Роспатента от 23.04.2025.